

福建省文化科技特派团工作对接会召开 推动南安文化创意与智能制造产业链融合发展

本报讯（记者 陈亮亮）1日，福建省文化科技特派团（南安文化创意智能制造产业链）工作对接会在南安举行。省委宣传部分管日常工作的副部长王建南，华侨大学文化科技特派团团长、华侨大学党委书记徐西鹏出席会议并讲话，泉州市委宣传部分管日常工作的副部长黄少伟主持会议，南安市领导张桂森、林少青、黄身柱等参加会议。

王建南在讲话中指出，开展文化科技特派团工作是贯彻落实习近平文化思想、传承弘扬习近平总书记在福建工作期间重要理念和重大实践的实际行动，是“十五五”期间我省推进文化科技融合发展的重点任务。要增强使命意识和责任感，深刻认识开展文化科技特派团工作的重要意义，深化推动校地合作，引导各类创新资源向

基层汇聚，赋能地方文化事业和文化产业加快发展。要突出实干实效，坚持系统集成，通过组团式服务、跨学科融合，推动科技创新与产业创新深度融合，加强AI等新技术在文化领域运用，推动文化建设数字化赋能、信息化转型。要激发人才活力，发挥特派团平台优势选拔各领域优秀人才重点培养，强化配套人才政策支持，推动优质文化资源直达基层，促进人才链与产业链、创新链、资金链深度对接。要健全工作机制，引导各方同向发力、持续推进，通过强化项目带动和成果转化，推动一批重大文化项目落地，打造出有文化标识性、有领域显示度、有社会影响力的文化生态链。

徐西鹏表示，多年来，华侨大学与南安市始终保持着紧密而坚实的合作关系，取得了系列务实成果。此次能

够承担福建省文化科技特派团试点工作，标志着校地合作进入更高层级、更广维度的协同创新阶段，将为华侨大学带来新的发展动能。华侨大学作为牵头高校将切实履行职责，发挥在智能制造、文化创意等领域的人才优势，积极协调各方资源与力量，探索文化与科技融合的创新路径，为服务县域经济高质量发展贡献智慧与力量。

南安市委书记张桂森表示，文化和科技融合已成为推动产业高质量发展的重要引擎，文化创意正在重塑制造业版图、形成更多新的文化产业增长点。南安将以承担文化科技特派团试点工作为契机，大力探索文化、科技与产业深度融合的新模式、新路径，持续总结提升校地全方位合作模式，推动文化创意智能制造产业链集群成链、聚势而强，努力为全省文化科技特派团工作提

供更多“南安经验”“南安做法”。

会上，特派团执行副团长、华侨大学副校长黄辉汇报文化创意智能制造产业链工作对接进展情况和下一步工作安排。现场举行福建省文化科技特派团（南安文化创意智能制造产业链）授牌仪式。会后，特派团成员还实地考察了南安石材产业项目，精准对接文化赋能需求。

据悉，华侨大学牵头的文化科技特派团以“智能制造赋能”为核心，围绕南安石材等特色产业提供综合智力支持，推动文化创意与智能制造产业链融合发展。目前已谋划生成“智能制造赋能数字化雕刻共享平台”“人工智能赋能石文创产品设计、制造”“南安文脉 数字守护”“文物数字化保护及旅游”“水头镇大盈溪流域田园风光建设”等多个重点项目。

聚焦实体经济 服务新质发展 南安举行金融专题培训会

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 丁永源）2日下午，南安举行“成功故事·金融护航：聚焦实体经济 服务新质发展”金融专题培训会，市领导王连赞、侯强辉、黄身桂出席。

本次培训会由南安市人民政府、中国人民银行泉州市分行联合主办，中国人民银行泉州市分行相关负责人、南安市有关部门及市属国企主要领导，以及相关金融机构、南安市专精

特新企业负责人参加。培训会围绕企业融资政策、平台应用及成效经验等核心内容展开专题宣讲，为企业答疑解惑。现场，8对银行和企业进行授信签约，标志着南安“金融护航”从理念走向落地实践，让金融精准对接专精特新企业与小微企业融资需求，把资金流转化为支持企业创新发展的真金白银。

王连赞在致辞中指出，金融是实体经济的血脉，南安坚持把金融服务实体经济放在更加突出的位置，从实施“四链”融合金融助企专项行动，到创新推出应急转贷、批量担保等举措，再到搭建“成功基金汇”金融服务平台，金融生态环境持续优化，有效促进金融与实体经济深度融合、良性互动。

王连赞表示，南安正处于产业迭

代升级、动能转换提质的关键时期，企业对金融资源的需求更加多元、更加紧迫，畅通金融“活水”灌溉实体经济“沃土”显得尤为重要。南安市委、市政府将始终致力于营造一流的金融生态和营商环境，当好银企合作的“联络员”和“服务员”，让金融“活水”在南安这片热土上充分涌流，让企业在南安创业安心、发展顺心、生活舒心。

建成43家长者食堂、开展线下实体服务8.63万人次…… 南安：多元“享老”托起稳稳的幸福



■本报记者 王丽清 李想 文/图

清晨，官桥镇西庄村农村幸福院里传来欢声笑语；午间，眉山乡观音村热乎可口的饭菜准时送达行动不便的老人家中；傍晚，泉州滨海医院养护中心护理员为老人们进行专业康复按摩……一幕幕温馨场景，是南安深耕养老服务事业、推进“老有所养”向“老有所享”跨越的生动缩影。

武荣大地，敬老情浓。从长者食堂的烟火氤氲到居家上门的贴心照料，从适老化改造的细致入微到医养融合的坚实保障，“十四五”期间，南安聚焦“老有所养、老有所依、老有所医、老有所乐”的目标，以群众需求为导向，创新服务模式、完善政策体系、整合社会资源，推动养老服务从“基础保障”向“品质享受”跨越式升级，构建起多层次、多元化的“享老”业态，让老年人的晚年生活更有温度、更有质感、更有尊严。

食堂烟火暖人心
助餐服务惠万家

一顿热饭、一碗热汤，不仅是味蕾的满足，更是晚年生活的幸福底色。“十四五”期间，南安将长者食堂建设列为重大民生实事，通过差异化布局、多元化运营，织密覆盖城乡的助餐服务网络，守护老年人的“三餐四季”。



柳城街道龙人伍心家园养老院，老人们在护工的带领下进行手部操锻炼。

正午时分，罗东镇银河新城社区长者食堂内饭菜飘香、人头攒动。这是观音村长者食堂推出的送餐服务。该村将旧校舍改造成农村幸福院，并通过募集300余万元爱心基金，为全村165位65岁以上老人提供免费午餐，让深山老人也能准时吃上热乎饭。

5年来，南安各具特色的长者食堂层出不穷：美林街道梅亭社区皇家滨城小区试点“物业+养老”，配套老年活动中心、康养驿站、图书室及长者食堂，60岁以上老人享受用餐补贴，节假日还有免费爱心餐，日均用餐超130人次；柳城街道帽山社区创新“公益+商业”运营模式，构建“全龄覆盖、精准适配”的服务体系；石井镇院前村长者食

堂依托大拇指餐厅建设，采取市场化运营服务，每日提供午晚两餐；洪梅镇新联村长者食堂采取集体经济支持型的经营模式，通过“个人出一点，集体添一点，政府补一点，社会捐一点”的多元筹资机制，确保长者食堂能够稳定运营……

政策加持让助餐服务走得更远。南安对每个长者食堂新建项目给予30万元财政补助，2025年再追加180万元专项资金，用于6所长者食堂新（改）建工程。目前，全市已建成43家长者食堂，让“一餐热饭”暖胃更暖心，点亮老年人的幸福“食”光。

（下转4版）

南安4家单位 荣获福建省科学技术进步奖

本报讯（通讯员 陈毅龙 记者 李贵灵）近日，福建省政府公布2024年度省科学技术获奖名单，来自南安的福建鹏翔实业有限公司、南安市华龙树脂有限公司、泉州三安半导体科技有限公司、南安市华南师大绿色低碳研究院等4家单位成功上榜。

其中，福建鹏翔实业有限公司和南安市华龙树脂有限公司作为主要完成单位承担的“纺织/石材产业固废耦合制备再生石关键技术及产业化”成果荣获福建省科学技术进步奖二等奖，泉州三安半导体科技有限公司作为主要完成单位承担的“车规级大功率LED关键技术及产业化”成果荣获福建省科学技术进步奖三等奖，南安市华南师大绿色低碳研究院作为主要完成单位承担的“智能化工业废水深度处理关键技术及应用”成果荣获福建省科学技术进步奖三等奖。

泉州下达120万元 助力南安乡村基建焕新颜

本报讯（通讯员 郑茹芸 记者 陈亮亮）近日，南安市获2025年泉州市财政衔接推进乡村振兴补助（第二批基础设施项目）专项资金，总金额120万元。

此项资金专项用于扶持和美侨乡项目建设，补齐欠发达地区基础设施、人居环境整治和公共服务短板弱项，重点扶持停车场、充电桩等村财创收新基建项目，倾斜支持传统侨村村庄梳理式改造和保护开发项目，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作走深走实。

下一步，南安市财政局将严格落实中央、省、泉州市各项涉农资金政策，多渠道强化巩固衔接工作投入保障，拓宽乡村振兴资金投入渠道，优化支出结构，完善资金监管和绩效管理长效机制，有效发挥资金使用效益，推动乡村振兴取得新成效。

南安下达老年助餐补助资金

本报讯（通讯员 卢珊珊 记者 陈亮亮）为进一步提升养老助餐服务水平，切实解决老年人用餐不便问题，近日，南安市财政局下达补助资金10万元，专项用于支持运营稳定、模式成熟的乡镇“长者食堂”，进行设备购置与更新，并以此推动建立可持续、可复制、可推广的长效运营机制与模式。

南安市十八届人大六次会议 筹备工作领导小组第一次会议召开

本报讯（记者 洪丽燕）为高标准、高质量做好市十八届人大六次会议各项筹备工作，2日上午，南安市十八届人大六次会议筹备工作领导小组第一次会议在市会议中心召开。市人大常委会领导黄景阳、苏毅伟、黄梓奇、林灵敏、林燕斌出席会议。

会议宣读了关于市十八届人大六次会议筹备工作领导小组组成及任务分工，并就大会筹备工作进行安排，与会人员围绕大会各项筹备工作提出意见建议。

市人常委会主任黄景阳强调，要坚持高位推动，强化责任意识，深刻认识开好大会的重要意义，切实增强做好筹备工作的责任感、使命感和紧迫感，自觉做到思想上高度重视、策划上谋深做细、行动上雷厉风行；要坚持精益求精，力求完美办会，确保会议每一项工作任务都要落实到位，每一个环节和细节都有人负责，确保不疏忽、不掉队、不遗漏，以绣花功夫把各项筹备工作做扎实、做细致，确保大会各项筹备工作标准更高、行动更快、质量更优；要坚持协同联动，确保环环相扣，从会议的调度组织到后勤保障、从会议的文件材料到活动安排、从会议的议程安排到氛围营造、从会前的各项准备工作到会中的文字公告，各组之间既要明确分工，又要密切协作，确保每一项工作、每一个环节无缝对接、尽善尽美；要坚持纪律从严，做到风清气正，坚决落实中央八项规定及其实施细则精神，严格执行会议的政治纪律、组织纪律、工作纪律、廉洁纪律和保密纪律，抓好会风会纪，强化监督检查，确保大会在严肃、规范、清正的良好氛围中举行。